



Городской округ Ханты-Мансийск  
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  
Департамент образования Администрации города Ханты-Мансийска  
**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ДЕТСКИЙ ЭТНОКУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР»  
(МБУ ДО «ДЭКОЦ»)**

## **Обобщение опыта образовательной и методической деятельности**



Ханты-Мансийск, 2024

## *Моя жизнь в профессии...*

Белявская Ирина Борисовна, педагог дополнительного образования муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детский этнокультурно-образовательный центр».

Родилась в р.п. Березово. Принадлежу к роду Ерныховых (Ёрн ёх (хант.) – работающий род).

Моя мама Евдокия Александровна Белявская-Ерныхова – учитель математики, преподаватель декоративно-прикладного искусства, мастерица. Мой папа Белявский Борис Хрисанфович, геолог по образованию, по национальности русский.

С детских лет, наблюдая за творческим процессом мамы по изготовлению изделий из ткани, кожи, бересты я училась такому же ремеслу.

Впервые в округе мама параллельно с уроками математики, стала вести занятия по декоративно-прикладному творчеству для ребят старших классов. Со временем она сделала открытие о геометрическом орнаменте обско-угорских народов и математически доказала принадлежность орнаментов народов ханты и манси к мировому орнаментальному искусству.

Свой дар наблюдательности мама передала нам – детям, я унаследовала у мамы способность поиска и осмысления деталей, событий.

В 1989 году я закончила педагогический институт им. А.И. Герцена в городе Ленинграде.

Свою трудовую деятельность начала в 1989 году, стаж педагогической деятельности 33 года, имею высшую кв. категорию, как педагог дополнительного образования и методист.

В 2010 году защитила диссертацию по теме: **«Формирование готовности педагога к инновационной деятельности в системе методической работы школы»**, кандидат педагогических наук.

Примечательно то, что во все последующие годы моей педагогической деятельности мама была моим помощником и наставником.

Не случайно в своей деятельности я стала не только учителем начальных классов, но и педагогом дополнительного образования.

Знания и навыки традиционного декоративно-прикладного творчества народов ханты, унаследованные от мамы, я бережно сохраняю.

Семейное наследие – книги, изделия, созданные руками мамы, хочется беречь и приумножать.

Я педагог дополнительного образования, я представитель своего народа – народа ханты, я живу на своей Земле, Земле своих предков, великой Югре.

Моя задача сегодня сохранять и развивать традиции моего народа.

## Описание результатов деятельности

### **I. Взаимодействие с органами государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа - Югры, общественными организациями в сфере развития межэтнических отношений**

Знаменательный и юбилейный 2022 год:

– Период с 2022 по 2032 годы Генеральная Ассамблея ООН провозгласила Международным десятилетием языков коренных народов. Соответствующий документ приняли 6 ноября на 74-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Десятилетие объявлено с целью привлечения внимания к проблеме утраты языков коренных народов и необходимости сохранять, возрождать, популяризировать языки и традиционную культуру.

– Городу Ханты-Мансийску исполняется 440 лет. Город Ханты-Мансийск, место компактного проживания коренных народов, в котором основное население не говорит на родных языках при этом, в городе наиболее ярко представлены национальные и этнические сообщества коренных малочисленных народов Севера.

– 85-летний юбилей отмечается Ювану Николаевичу Шесталову.

– Муниципальному бюджетному учреждению дополнительного образования «Детский этнокультурно-образовательный центр» (далее – Центр) исполняется 15 лет с даты основания.

– 90-ий юбилей отмечается Белявской Евдокии Александровны, учителя математики, методиста, автора книг, первооткрывателя в области орнаментального искусства.

Основными направлениями моей педагогической деятельности в должности педагога дополнительного образования в воспитательном процессе являются:

**1. Особые педагогические практики**, направленные на погружение обучающихся в благоприятную среду традиционной культуры и языковое поле народов ханты и манси.

С 2021 года являюсь инициатором просветительского проекта «Язык народа моего».

В портфель проекта «Язык народа моего», вошло около десяти проектов, в которых она принимает активное участие и организатором (соорганизатором) которых является.

Цель проекта: проведение серии просветительно-образовательных мероприятий для формирования у детей и молодежи, жителей столицы Югры общегражданской идентичности, ответственности, воспитания культуры межнационального общения и межконфессионального диалога.

Задачи проекта:

1. Проведение в образовательных организациях занятий/уроков, конкурсов, выставок по воспитанию патриотизма, культуры мирного поведения, межконфессиональной дружбы, по обучению навыкам бесконфликтного общения.

2. Информирование о многообразии национальных культур, родных языков, представленных в городе Ханты-Мансийске.

3. Реализация просветительских и образовательных мероприятий по формированию духовно-нравственной атмосферы этнокультурного взаимоуважения, основанных на принципах уважения прав и свобод человека, стремления к межэтническому миру и согласию, готовности к диалогу между культурами.

Проект представляет собой ряд мероприятий по просвещению обучающихся и молодежи традициям и родным языкам коренных малочисленных народов Севера, а также народов, населяющих Югру в поликультурном языковом поле. Материал широко представлен: <http://lylyngsoyum.ru/>

№	Проекты	Кол-во уч-ов	Участники партнеры
1.	Круглый стол «Язык народа моего» – 2021	Более 50	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Заместитель начальника, начальник отдела управлением общественных связей (Органы местного самоуправления) г. Ханты-Мансийска;</li> <li>- Директор Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;</li> <li>- Эксперт Общественной палаты Югры, председатель правления «Культурно-просветительского центра «Гармония», кан. фил. наук;</li> <li>- Директор Бюджетного учреждения ХМАО – Югры «Музей под открытым небом Торум Маа», Председатель Окружной организации «Спасение Югры»;</li> <li>- Доцент кафедры педагогики, психологии и управления образованием, кандидат культурологии, АУ «Институт развития образования»;</li> <li>- Корреспонденты Объединенной редакции газет «Луима Сэрипос», «Ханты ясанг»;</li> <li>- Заведующая отделением педагогического и социально-культурного образования, «Ханты-Мансийский технолого-педагогический колледж»;</li> <li>- Директор ООО «Ягоды Югры»;</li> <li>- Председатель общественных объединений г. Ханты-Мансийска;</li> <li>- Заместитель директора по УВР МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6 имени Сирина Николая Ивановича».</li> </ul>
2.	Круглый стол «Язык народа моего» – 2022 Интервью с участниками: <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-04-18-568">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-04-18-568</a>	Более 75	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Директор Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска;</li> <li>- Советник первого заместителя Губернатора ХМАО – Югры по вопросам коренных малочисленных народов Севера;</li> <li>- Директор Бюджетного учреждения ХМАО – Югры «Музей под открытым небом Торум Маа», Председатель Окружной организации «Спасение Югры»;</li> <li>- Эксперт Общественной палаты Югры, председатель правления «Культурно-просветительского центра «Гармония», кан. фил.</li> </ul>

			<p>наук;</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Доцент кафедры педагогики, психологии и управления образованием, кандидат культурологии, АУ «Институт развития образования»;</li> <li>- Корреспонденты Объединенной редакции газет «Луима Сэрипос», «Ханты ясанг»;</li> <li>- Заведующая отделением педагогического и социально-культурного образования, «Ханты-Мансийский технолого-педагогический колледж»;</li> <li>- Директор ООО «Ягоды Югры»;</li> <li>- Корреспонденты ГТРК «Югория», «Россия 1» телепередачи «Северный дом».</li> </ul>
3.	<p>Детская онлайн энциклопедия «Я, мы – народы Югры»</p> <p><a href="http://lylyngsoyum.ru/load/25-1-0-331">http://lylyngsoyum.ru/load/25-1-0-331</a></p>	Более 1000	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Воспитанники Бюджетного учреждения Ханты-мансийского автономного округа – Югры «Ханты-мансийский центр содействия семейному воспитанию»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ «Средней общеобразовательной школы №3»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ «Средняя общеобразовательная №5»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ ЦО «Школа – сад №7»;</li> <li>- Директор ООО «Ягоды Югры».</li> </ul>
4.	<p>Литературно-фольклорный альманах «Сказки звенящего ручейка»</p> <p><a href="https://www.youtube.com/watch?v=MkJn7e1VR7M">https://www.youtube.com/watch?v=MkJn7e1VR7M</a></p>	Более 600	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Обучающиеся МБУ ДО «Детского этнокультурно-образовательного центра»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ «Средняя общеобразовательная №5»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ ЦО «Школа – сад №7»;</li> <li>- Артисты Профессионального театра обско-угорских народов «Солнце».</li> </ul>
5.	<p>Онлайн-буклет «Изучаем родной язык вместе с нами»</p>	Более 700	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Обучающиеся МБУ ДО «Детского этнокультурно-образовательного центра»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ «Средняя общеобразовательная №5»;</li> <li>- Обучающиеся МБОУ ЦО «Школа – сад №7».</li> </ul>



**Особенность и инновационность** проекта состоит в том, что для молодежи и обучающихся Центра рассказывается об уникальных людях, которые своей творческой созидательной деятельностью оставили незабываемый след в истории Ханты-Мансийского округа – Югры, в истории своего народа. На встречу приглашаются люди, свидетельствующие о творчестве и жизни этого человека.

На одну из таких встреч, вечер памяти Андрея Семеновича Тарханова **«Берегите кедры»**, был приглашен автор книги **«Мысли вслух на разломе эпох»** Курбанов Курбан Гусейнович, он был знаком с Андреем Семеновичем при его жизни, и после этого вечера, у Курбана Гусейновича возникло желание написать новую книгу о человеке – Андрее Тарханове. Педагоги Центра помогают ему собирать по крупицам уникальный материал, фотографии, воспоминания.

В 2022-2023 учебном году проведены и пополнены новые страницы исследовательского проекта **«Судьба человека в истории народа»**, один из вечеров был посвящен вечеру памяти – к 90-летнему юбилею Белявской Евдокии Александровны, учителю, автору книг, методических пособий, творческому человеку. Вечер был проведен в канун Дня матери и назывался **«Мама, за все тебя благодарю!»**

24 ноября 2023 года в детском этнокультурно-образовательном центре прошла вечер-встреча **«Движение сердца, энергия души»**, посвященная Году Педагога и наставника. Мероприятие прошло в рамках исследовательского проекта **«Судьба Человека в истории народа»**.

На вечер пришли студенты, педагоги центра, гости, выпускники института имени А.И.Герцена города Ленинграда. Гостем вечера была российский учёный финноугровед, специалист по мансийскому языку, кандидат филологических наук, Герасимова Дина Васильевна. Она наставник целого поколения педагогов из числа коренных малочисленных народов Севера.

**2. Модель сетевого взаимодействия**, при которой производится групповая работа нескольких образовательных организаций города по выполнению задачи передачи культурных ценностей обско-угорских народов подрастающему поколению жителей столицы Югры.

Ирина Борисовна реализует общеобразовательные программы **«Родные просторы»**, **«Друзья Югорского края»**, **«Малая родина»**. В период школьных каникул реализую краткосрочные программы: **«Мы единый народ!»**, **«Мастерская Самоделкина и Рисовалкина»**, формат обучения – дистанционный и очный.

Информация о реализации общеобразовательных общеразвивающих авторских программ в сетевом взаимодействии с общеобразовательными учреждениями города Ханты-Мансийска

Таблица 2

№	Общеобразовательная программа	Сетевое сообщество	Кол-во участников (5 лет)	Приемы и методы деятельности
1.	<b>«Родные просторы»</b> по туристско-	МБОУ СОШ №5, МБОУ СОШ №3	890	Духовно-нравственные, патриотические беседы. Притчи разных народов.

	краеведческой направленности			Фольклор, сказки. Музейная педагогика.
2.	«Малая родина» по туристско-краеведческой направленности	МБУ ДО «ДЭКОЦ»	180	Литературные гостиные: Ю. Шесталова, А. Тарханова, М. Волдиной, Анны Коньковой, Р. Ругина (Память о войне), К. Симонова, Р. Рождественского, Р. Гамзатова, Б. Окуджавы и др. Уроки мужества. Открытие новых знаний, знакомство со словами на хант. языке. <a href="http://lylyngsoyum.ru/load/57">http://lylyngsoyum.ru/load/57</a> <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/?page5">http://lylyngsoyum.ru/news/?page5</a>
3.	«Друзья Югорского края» по естественно-научной направленности	МБУ ДО «ДЭКОЦ»	60	Духовно-нравственные, гражданско-патриотические беседы. Познавательные беседы: о гостеприимстве разных народов Югры. Многообразии народов России, Югры. Сказки о дружбе разных народов. О деятельности ЮНЕСКО в области сохранения культурных ценностей народов Мира. Викторины: «История Югорского края»; «Наш край», «Культурное наследие обско-угорской земли». Презентации, видеоуроки <a href="http://lylyngsoyum.ru/load/58">http://lylyngsoyum.ru/load/58</a>
4.	Краткосрочная программа «Мы единый народ!» по туристско-краеведческой направленности	МБОУ СОШ №3; МБОУ СОШ №5; МБОУ ЦО «Школа – сад №7»; МБОУ СОШ №1; Гимназия №1	более 1000	Духовно-нравственные беседы; мастерские по воспитанию трудолюбия, по темам: «Ягоды Югры»; «Насекомый мир»; «Геометрический орнамент»; «Коренные малочисленные жители Югры»; Викторины: «Загадочный мир народов Югры». Презентации, видео-уроки <a href="http://lylyngsoyum.ru/load/58">http://lylyngsoyum.ru/load/58</a>
5.	Краткосрочная программа «Мастерская Самоделкина и Рисовалкина» по туристско-краеведческой направленности	МБОУ СОШ №3; МБОУ СОШ №5; МБОУ ЦО «Школа – сад №7» МБОУ СОШ №1 Гимназия №1	более 1000	Духовно-нравственные беседы; мастерские по воспитанию трудолюбия, по темам: «Ягоды Югры»; «Насекомый мир»; «Геометрический орнамент»; «Коренные малочисленные жители Югры»; Викторины: «Загадочный мир народов Югры». Презентации, видео-уроки <a href="http://lylyngsoyum.ru/load/58">http://lylyngsoyum.ru/load/58</a>

За 2020-2022 годы более трех тысяч обучающихся приобщились к культурному наследию обско-угорских народов, через данные программы по краеведению, которые знакомят также и с православными традициями русского народа, культурой разных народов, проживающих в Югре в поликультурном пространстве.

В 2022-2023 учебном году состоялся ежегодный «Круглый стол» по теме «Лучшие практики по родным языкам и литературе». В мероприятие участвовали представители науки, общественности, старейшины столицы округа.

Обучающиеся Центра – это представители народов ханты и манси, не говорящие на родных языках.

Программы, разработанные Ириной Борисовной уникальны тем, что не только, приобщают к традиционной культуре, но и знакомят со словами хантыйского языка (каз. диалект), что позволяет популяризировать язык коренных малочисленных народов Севера.

В процессе педагогической деятельности педагог внедряет новые приемы работы, для не говорящих на языках народов Севера, это метод «Кластеров» и приемы работы в диалоге. Пример приведен в Онлайн-буклете «Изучаем родной язык вместе с нами».

Ссылка: <https://www.youtube.com/watch?v=5qNnyMuBik0>

Результатом такой работы, стала заключение Договора с предпринимателем (НКО) поселка Казым, Белоярского района Люкан Татьяной.

Ее предприятию был предложен индивидуальный заказ изделий из дерева – детских игр (кластеров) – 10 видов, со словами хантыйского языка (каз. диалект).

Игры позволят разнообразить практическую деятельность обучающихся на занятиях краеведения и мотивировать на изучение родных языков.

**Комплекс мероприятий**, способствующих приобщению родителей, детей, педагогов к культуре обско-угорских народов и совместной творческой деятельности: традиционные праздники, детские практические конференции.

Ежегодно для обучающихся Детского этнокультурно-образовательного центра организую и провожу детскую конференцию «Йис йох йөш» (Дорога предков) посвященную культуре обско-угорских народов, истории края, людям из числа коренных народов.

**3. Ряд городских творческих мероприятий**, организуемых мною в Центре, объединяющих образовательные учреждения города Ханты-Мансийска.

Ежегодно являюсь организатором детской **практической конференции «Помним!»**, посвященной памятным событиям и людям ХМАО – Югры в годы Великой отечественной войны.

### Городская детская практическая конференция «Помним!»

№	Год	Партнеры	Ссылка
1.	2021	МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3»; МБОУ «Средняя общеобразовательная №5»; МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №6 имени Сирина Николая Ивановича»; МБОУ ЦО «Школа – сад №7».	<a href="http://lylyngsoyum.ru/load/43-1-0-306">http://lylyngsoyum.ru/load/43-1-0-306</a>  <a href="http://lylyngsoyum.ru/load/43-1-0-308">http://lylyngsoyum.ru/load/43-1-0-308</a>
2.	2022	КДЦ «Октябрь»; Родители; Общественность; Старейшины из числа коренных малочисленных народов Севера; представители Управляющего совета центра; Православная гимназия; МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3»; МБОУ «Средняя общеобразовательная №5»; МБОУ ЦО «Школа – сад №7».	<a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-05-20-579">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-05-20-579</a>
3.	2023	МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3»;	

	Родители; Общественность из числа научных работников; Старейшины из числа коренных малочисленных народов Севера; МБОУ «Средняя общеобразовательная №5»; МБОУ ЦО «Школа – сад №7»; МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №8»; МБОУ «Средняя общеобразовательная №1»; МБОУ ДО «Гимназия №1».	
--	---	--

С 2021 года по 2024 год более трех тысяч обучающихся приобщились к культурному наследию обско-угорских народов, через данные программы по краеведению, которые знакомят также и с православными традициями русского народа, культурой разных народов, проживающих в Югре в поликультурном пространстве.

Современное поколение обучающихся Центра – это представители народов ханты и манси, не владеющие родными языками. Поэтому основная задача, это приобщение детей к традиционной культуре и родным языкам.

Программы, разработанные мною уникальны тем, что не только, приобщают к традиционной культуре, но и знакомят с тематическими группами слов хантыйского языка (каз. диалект), такие темы как «Родина», «Семья», «Традиции», что позволяет популяризировать язык коренных малочисленных народов Севера.

В процессе педагогической деятельности внедряю новые приемы работы, для не говорящих на языках народов Севера, это метод «Кластеров» и приемы работы в диалоге. Пример приведен в Онлайн-буклете «Изучаем родной язык вместе с нами».

Ссылка: <https://www.youtube.com/watch?v=5qNnyMuVik0>

Результатом такой работы, стала заключение Договора с предпринимателем (НКО) поселка Казым, Белоярского района Люкан Татьяной.

Ее предприятию был предложен индивидуальный заказ изделий из дерева – детских игр (кластеров) – 10 видов, со словами хантыйского языка (каз. диалект).

Игры позволят разнообразить практическую деятельность обучающихся на занятиях краеведения и мотивировать на изучение родных языков.

**4. Комплекс мероприятий,** способствующих приобщению родителей, детей к культуре обско-угорских народов и совместной творческой деятельности: традиционные праздники, детские практические конференции.

Более двенадцати лет для обучающихся Центра организую и провожу детскую конференцию «Йис йох йөш» (Дорога предков), посвященную культуре обско-угорских народов, истории края, людям из числа коренных народов.

Ежегодно являюсь организатором детской практической конференции «Помним!», посвященной памятным событиям и людям ХМАО – Югры в годы Великой отечественной войны.

Конференция с 2021 года стала иметь статус городской.

В 2022 году организовала и провела конференцию «Помним!» не традиционно, в программу конференции вошла театральная постановка по

мотивам мансийского писателя Ювана Шесталова «Героическая песня дяди Сергея», название конференции было соответствующим «Героическая песнь народа».

В конференцию впервые мною была проведена «Эстафета памяти», ребята совместно с родителями и родными вели рассказ о своих близких участниках Великой Отечественной войны, а затем представители старшего поколения передавали портрет ветерана своим потомкам – детям.

Почетным гостем конференции была Мария Кузьминична Волдина, хантыйская писательница, представитель поколения – «Дети войны».

Максимально патриотическая атмосфера конференции, способствовала формированию гражданско-патриотических чувств молодёжи, позволяя сохранять память о подвигах других поколений, посредством военно-патриотических песен и культурного наследия народа. Об этом событии рассказали корреспонденты объединенной редакции газет «Ханты ясанг», «Луйма сэрипос».

## **II. Опыт методической деятельности**

В 2023 году стаж моей педагогической деятельности более тридцати лет, владея знаниями и опытом педагогической деятельности с 2010 года начала активную методическую деятельность.

На протяжении многих лет я формировала навыки организационной деятельности. Научилась направлять и сопровождать деятельность педагогов, разрабатывать проекты и внедрять в учебно-воспитательный процесс.

В творческом процессе совместно с директором Кибкало Ириной Александровной приняла активное участие в разработке Программы «Воспитания на 2021-2025 годы» Центра.

Задачи Программы Воспитания решаются через активизацию социальной активности воспитанников, приобретению опыта личностного и профессионального самоопределения в совместной деятельности, формированию, развитию и укреплению социально-значимых ценностей обучающихся (духовно-нравственных, культурных, патриотических, трудовых, семейных, здорового образа жизни).

Ссылка: <http://lylyngsoyum.ru/news/2021-11-10-497>

Ссылка: <http://lylyngsoyum.ru/load/25-1-0-337>

Об опыте своей деятельности и деятельности центра участвую в конференциях, семинарах разного уровня.

В 2021 году приняла участие в региональном этапе XXX Международных Рождественских образовательных чтений «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность» с докладом «Формирование социальных и культурных компетенций обучающихся Детского этнокультурно-образовательного центра», транслировала опыт и результаты проектной деятельности.

С 2019 года Ирина Борисовна инициировала участие Центра в кандидаты ассоциированных школ ЮНЕСКО. В рамках этого сотрудничества проводила тематические занятия о деятельности международной организацией ЮНЕСКО по нескольким направлениям.

В 2022 году в рамках сотрудничества Ирина Борисовна участвовала в Создании оптимальных условий для ранней профориентации, творческой самореализации подрастающего поколения на основе традиционной культуры..конференции всероссийского телемоста «Сохранение традиций коренных народов Урала, Сибири и Дальнего Востока в воспитательной работе образовательных учреждений» с докладом: «Педагогический опыт воспитательной деятельности Детского этнокультурно-образовательного центра в традициях обско-угорских народов в условиях городской среды».

Итогом участия в конференции стало заключение Договора о сотрудничестве с Центром детского творчества города Нижневартовска.

В перспективе с целью распространения опыта планируется пригласить своих партнеров на методический семинар, который состоится в 2023 году.

В 2023 году мною была разработана программа по теме: «Создание оптимальных условий для ранней профориентации, творческой самореализации подрастающего поколения на основе традиций обско-угорских народов».

В декабре 2024 года проект был утвержден приказом Департамента образования и науки ХМАО – Югры №10-п-13 от 11.01.2024 года и центр получил статус региональной инновационной площадки ХМАО – Югры. С 2024 года являюсь ответственной за инновационную деятельность центра.

### Опыт методической деятельности Белявской И.Б.

Таблица 4

№	Организационная деятельность	Участники	Партнеры муниципального, регионального, РФ, международного уровней
1.	Организация инновационной деятельности центра по программе «Современная образовательная этническая система, основанная на обско-угорской культуре» <a href="http://lylyngsoyum.ru/publ/5-1-0-67">http://lylyngsoyum.ru/publ/5-1-0-67</a>	Все педагоги	Инновационные площадки ХМАО – Югры; АУ «Институт развития образования»
2.	Организация методического сопровождения педагогических кадров к конкурсам профессионального мастерства «Учитель родного языка и литературы» <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-04-02-562">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-04-02-562</a>	Все педагоги	АУ «Институт развития образования»; Методический отдел, ЦРО Департамент образования Администрации г. Ханты-Мансийска
3.	Организация практики студентов «Ханты-Мансийского технологического педагогического колледжа» на базе Центра, школ, детских садов <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-03-24-552">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-03-24-552</a>	Все педагоги, студенты	«Ханты-Мансийский технологический педагогический колледж»
4.	Организация методического сопровождения к прохождению аттестации педагогических кадров	Все педагоги	АУ «Институт развития образования»
5.	Организация взаимодействия с Высшими учебными	Все педагоги	АУ «Институт развития образования»; ООО «Центр непрерывного

	учреждениями РФ, ХМАО – Югры для прохождения курсов повышения квалификации, переподготовки		образования и инноваций», город Санкт-Петербург
6.	Организация подготовки пакетов документов на награждение (город, ХМАО – Югра)	Все педагоги	Департамент образования Администрации города Ханты-Мансийска
7.	Организация площадки для олимпиады школьников по родным языкам (школьный, муниципальный этапы)	Все педагоги, обучающиеся	Методический отдел, ЦРО, Департамента образования Администрации города Ханты-Мансийска
8.	Организация проведения конференций, семинаров, круглых столов <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-04-18-568">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-04-18-568</a> (интервью)	Все педагоги, обучающиеся	Школы, детские сады г. Ханты-Мансийска, ХМАО – Югры
9.	Организация сценариев к видеороликам к конкурсам разного уровня; репетиции. «В начале было слово» <a href="https://www.youtube.com/watch?v=uhkq6EVT0YM">https://www.youtube.com/watch?v=uhkq6EVT0YM</a> «Когда качало меня солнце» <a href="https://www.youtube.com/watch?v=1oYuhfOtQIY">https://www.youtube.com/watch?v=1oYuhfOtQIY</a>	Педагоги, обучающиеся	Профессиональный театр обско-угорских народов «Солнце»
10.	Организация детской практической конференции «Йис йох йөш» (Дорога предков), «Помним!» <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-05-20-579">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-05-20-579</a>	Педагоги, обучающиеся	Школы г. Ханты-Мансийска, родители, старейшины из числа коренных народов Севера, Управляющий совет центра, артисты Профессионального театра обско-угорских народов «Солнце», Литераторы, ветераны ВОВ, дети ВОВ, Корреспонденты объединенной газеты «Луима сэрипос», «Ханты ясанг».
11.	Организация и проведение мероприятий центра <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-03-23-553">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-03-23-553</a>	Педагоги, обучающиеся	Школы г. Ханты-Мансийска
12.	Организация деятельности по участию в международном проекте «Ассоциированные школы ЮНЕСКО» <a href="http://lylyngsoyum.ru/news/2022-05-25-580">http://lylyngsoyum.ru/news/2022-05-25-580</a>		Школы г. Ханты-Мансийска, ХМАО – Югра, Российской Федерации, ЮНЕСКО.

С 2016 года являлась организатором площадки олимпиады школьников муниципального, школьного уровней по родным языкам и литературе для обучающихся 8-11 классов.

Как методист имею опыт экспертной деятельности регионального этапа олимпиады школьников по родным языкам и литературе.

Как методист, кандидат педагогических наук организую методическое сопровождение практики студентов «Ханты-Мансийского технолого-

педагогического колледжа» по разработке уроков и программ по родным языкам и традиционной культуре народов ханты и манси.

Ссылки: <http://lylyngsoyum.ru/news/2022-01-23-532>

Являюсь идеологом и сценаристом видеороликов. Видеоролик с театральной постановкой «Когда качало меня солнце» по мотивам произведений мансийского писателя Ювана Шесталова (<http://lylyngsoyum.ru/news>) посвященный юбилею писателя и старту Международного десятилетия языков коренных народов, был представлен на межрегиональном фестивале-конкурсе педагогических работников «Виват, таланты!» в номинации театральное искусство.

Постановка заняла I место на муниципальном этапе и I место среди территориальных профсоюзных организаций Тюменской области, ЯНАО и ХМАО – Югры.

Имея опыт **методической деятельности**, готовила с 2011 года, ежегодно педагогов центра к конкурсам профессионального мастерства «Учитель года» в номинации «Учитель года по родным языкам и литературе».

*Таблица 1.* Рейтинг участников конкурса «Учитель родного языка и литературы».

В рамках Договора о сотрудничестве Центра с НКО – ООО «Ягоды Югры», мною проводятся познавательные беседы и встречи с интересным увлекательным человеком Чайниковой-Вахрушевой Натальей-Тэлинэ Николаевной.

Обучающиеся Центра узнали, как выращивать **селекционные ягоды** в северных условиях. Одна из онлайн-серии «Я, мы – народы Югры» посвящена беседе с предпринимателем о ягодах Югорского края.

<https://www.youtube.com/watch?v=nBguqhcYU0U>

2 августа 2022 в рамках культурной программы комьюнити-форума «Утро – 2022» участвовала с мастер-классами по декоративно-прикладному творчеству, где представила гостям из разных уголков России, Донецкой народной республики национальную культуру коренных народов Югры.

28 января 2024 года приняла участие в международной выставке форуме на ВДНХ в городе Москве, с мастер-классом для детей.

### **III. Результаты общественной деятельности**

Участвую в общественной деятельности города Ханты-Мансийска как представитель педагогического сообщества детского центра.

С 2019 года активный участник заседаний Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы ХМАО – Югры.

Являюсь инициатором предложений по сохранению традиционной культуры и родных языков коренных малочисленных народов Севера на заседаниях Ассамблеи.

### **IV. Результаты деятельности**

Об опыте педагогической, методической и общественной деятельности свидетельствуют награды Центра и педагогов, опыт тиражируется в другие образовательные учреждения города, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Российской Федерации.

МБУ ДО «Детский этнокультурно-образовательный центр» стал Лауреатом премии Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры им. И.Н. Шесталова в 2022 году» за вклад в сохранение и развитие родных языков, литературы, фольклора и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, который получил общественное признание на российском и международном уровнях.

Портфель проектов «Язык народа моего» признан одной из лучших практик города Ханты-Мансийска, по итогам участия в окружном конкурсе «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне» занял второе место (протокол от 02.08.2022 заседания конкурсной комиссии по проведению регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре).

Опыт реализации портфеля проекта получил высокую оценку на всероссийском телемосте «Сохранение традиций коренных народов Урала, Сибири и Дальнего Востока в воспитательной работе образовательных учреждений». Телемост прошел в онлайн режиме, в формате «Диалога-культур», организаторы телемоста – международные сообщества проекта «Ассоциированные школы ЮНЕСКО».

В 2022 году программа этно-лагеря «Ручеек» в разработке, которой приняла участие, занял – 3 место среди учреждений города Ханты-Мансийска. Копия Диплома прилагается.

#### V. Наличии сайта

1. <http://lylyngsoyum.ru/publ/12-1-0-20>
2. <http://lylyngsoyum.ru/load/31>
3. ВКонтакте Белявская Ирина Борисовна

#### VI. Наличие публикаций, выступлений на ГТРК «Югория» Россия 1

Таблица 5

№	Наименование СМИ	Публикация/выступления	Дата
1.	Статья/ Газета «Самарово – Ханты-Мансийск 19.08.2021.	Статья «Живой ручеек» в Газете «Самарово – Ханты-Мансийск» Белявская И.Б.	19 августа 2021
2.	СМИ ОТРК «Югра» Россия – 1 место съемки МБУ ДО «ДЭКОЦ»	Участие в имиджевом ролике о Югре «Портрет Югры в лицах людей»	10 сентября 2021
3.	Филиал ВГТРК «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Югория»	Программа о проведении в Центре 1 сентября 2021 года Арт-линейки	14 сентября 2021
4.	Статья/ Газета «Самарово – Ханты-Мансийск 08.12.2021 стр. 6	«Мир нашему дому»	08 октября 2021
5.	Сайт Ассоциации учителей родного, в том числе русского, языка город Москва размещено:	Размещение педагогического опыта XV Всероссийский мастер-класс учителей родного, в том числе русского	02 ноября 2021

	Эссе «Мои методические находки», видеоурок «В гостях у сказки», характеристика Мерова В.С. Формировала и выполнила Белявская И.Б.	языка Заочный этап	
6.	СМИ интервью об участии. Статья в газете «Луима сэрипос», «Ханты ясанг»	Публикация по теме: «XV Всероссийском мастер-классе учителей родного, в том числе русского языка. Критерии заочного этап конкурса.	08 ноября 2021
7.	21 июня 2022	Белявская Ирина, Исаченко Олеся	2022
8.	Национальная газета «Ханты ясанг» №14 (3602) 21 июня 2022	Все учащиеся с уважением относились к ней.	21 июня
9.	Филиал ВГТРК «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Югория», Новости	<a href="https://ugra-tv.ru/news/society/stali_izvestny_laureaty_premii_imeni_yuvana_shestalova">https://ugra-tv.ru/news/society/stali_izvestny_laureaty_premii_imeni_yuvana_shestalova</a> /Интервью с Белявской И.Б.	22 июня 2022
10.	Национальная газета «Ханты ясанг» №13 (3601) 22 июня 2022	Названы победители премии Ювана Шесталова 2022 <a href="https://khanty-yasang.ru/khanty-yasang/no-13-3601/14674">https://khanty-yasang.ru/khanty-yasang/no-13-3601/14674</a>	22 июня 2022
11.	Статья/ Газета «Самарово – Ханты-Мансийск 7 июля 2022 №3 с.17	Этно-ручеек нес по волнам своим Белявская И.Б. Исаченко О.Н., О лагере	7 июля 2022
12.	Статья/ Газета «Самарово – Ханты-Мансийск 7 июля 2022 №3 с.21	Живут далеких дней творенья Белявская И.Б. 90-летию Белявской Е.А.	7 июля 2022
13.	Национальная газета «Ханты ясанг» № 13 (3601) 7 июля 2022	Названы победители премии Ювана Шесталова 2022 Ирина Самсонова	7 июля 2022
14.	Статья/ Газета «Самарово – Ханты-Мансийск Выпуск №35 от 11 августа 2022 года	Звучали песни волка Белявская И.Б.	11 августа 2022
15.	«Педагогические таланты России» Всероссийский информационно-образовательный портал профессионального мастерства педагогических работников	«Лучшие практики по родным языкам в системе дополнительного образования детей» Белявская И.Б.	9 января 2023
16.	Информационная газета «Самарово-Ханты-Мансийск».	«Неделя открытых дверей прошла в детском этнокультурно-образовательном центре»	14 сентября 2023
17.	Биографическое интервью «Не заглянув в прошлое, не будет будущего!» Инф. Газета «Самарово – Ханты-Мансийск» №41 от 21.09.2023	Участие в интервью с корреспондентом Рябовым А.Н. Белявская И.Б.	23 сентября 2023
18.	Статья в новостной ленте «Ханты Манси Мир» <a href="https://khanty-yasang.ru/news/17197">https://khanty-yasang.ru/news/17197</a>	«Поклон вам, наши учителя» Белявская И.Б.	05 октября 2023

19.	Статья в сборник статей Конференции Всероссийской с международным участием научно-практической конференции XXII Югорские чтения «КОРЕННЫЕ МАЛОЧИСЛЕННЫЕ НАРОДЫ СЕВЕРА, СИБИРИ И ВОСТОКА ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ»	«Опыт краеведческой деятельности в системе образования, сохранение традиций и родного языка»	10 января 2024
-----	---	--	----------------



Уроки о деятельности ЮНЕСКО



Говорим о православии



Декоративное творчество



Впервые вышила орнамент



Уроки мужества МБОУ СОШ №5



Уроки творчества



Рисуем на занятиях краеведения



Народные игры – перетягивание  
Практика студентов



«Судьба человека в истории народа»  
«Человек – Легенда»



Садим деревья



Изучаем игрушки народов ханты в диалоге.  
Занятие Белявской И.Б.



Изучаем предметы быта в диалоге.  
Занятие Белявской И.Б.



Практика студентов – 2021



Практика студентов – 2022 год



МБОУ СОШ №6  
На встрече с Губернатором Югры



Конференция «Помним!» - 2022



Конференция «Помним!»



Конференция «Помним!»



Конференция «Помним!»



Конференция «Помним!»



Конференция «Помним!»



Конференция «Помним!»



Белявская И.Б. – участник конференций



На форуме «УТРО» с мастер-классами

Департамент образования  
Администрации города Ханты-Мийска



# ДИПЛОМ

вручается

муниципальному бюджетному  
учреждению дополнительного образования  
«Детский этнокультурно-образовательный центр»

## за III место

в городском конкурсе программ  
образовательного отдыха и оздоровления детей  
и подростков в 2022 году

программа  
«Этно-лагерь «Ручеёк»»  
в номинации  
«Программа лагеря, реализуемая  
организацией дополнительного образования»

Исполняющий обязанности директора  О.Г. Тыщенко

г. Ханты-Мансийск  
2022 год

Приказ от 13.05.2022 № 381



ДЕПАРТАМЕНТ КУЛЬТУРЫ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ  
БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ  
«КОЛЛЕДЖ-ИНТЕРНАТ ЦЕНТР ИСКУССТВ ДЛЯ ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ СЕВЕРА»



# Благодарственное письмо

**БЕЛЯВСКОЙ ИРИНЕ БОРИСОВНЕ**

педагогу дополнительного образования МБУ ДО  
«Детский этнокультурно-образовательный центр», г. Ханты-Мансийск

**Уважаемая Ирина Борисовна!**

Выражаем Вам искреннюю благодарность за активную и системную работу по продвижению идей и ценностей ЮНЕСКО в образовательных организациях, за понимание важности развития сети Ассоциированных школ ЮНЕСКО в регионе «Сибирь-Алтай», инициативность и творческий подход.

Желаем Вам продолжения столь значимой работы в рамках реализации многочисленных проектов сети АШЮ, утверждения среди молодежи ценностей культуры мира, согласия и сотрудничества во имя прогресса на Земле.

С уважением,  
региональный координатор Ассоциированных школ ЮНЕСКО  
региона «Сибирь-Алтай», директор БУ «Колледж-интернат  
Центр искусств для одаренных детей Севера»



Тарасов А.В.

За участие с докладом

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ  
ХАНТЫ-МАНСИЙСКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ – ЮГРА



# ДИПЛОМ

лауреата премии Правительства  
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  
им. И.Н. Шесталова

Муниципальное бюджетное учреждение  
дополнительного образования  
«Детский этнокультурно-образовательный центр»  
(г. Ханты-Мансийск)

за вклад в сохранение и развитие  
родных языков, литературы, фольклора  
и традиционной культуры коренных малочисленных  
народов Севера

Губернатор  
Ханты-Мансийского  
автономного округа – Югры

Н.В. Комарова

2022 год

**За участие с проектом «Язык народа моего»**



XI Международный молодежный экологический Форум  
«Одна планета – одно будущее!»  
Участник Белявская И.Б.,  
заключен договор



На площадке города – гости из Болгарии,  
Молдавии, Австрии, Иордании и жители  
ближнего зарубежья  
С мастер-классами Меров В.С.,  
Белявская И.Б.



С культурным визитом делегация  
Посольства Венгрии



Известный скрипач Бэла Драбант и всемирно  
известный виртуоз варгана  
Арон Силады



Круглый стол – 2021 год



Лауреаты премии Правительства Ханты-  
Мансийского автономного округа – Югры им.  
И.Н. Шесталова в 2022 году

№	ФИО	2014	2015	2017	2018	2019	2020	2021	2022
1.	Гаврильчик Раиса Мартыновна			«Учитель родного языка и литературы» Ханты-Мансийск			«Учитель родного языка и литературы» 1 место в регион. Этапе Нефтеюганск	«Учитель родного языка и литературы» Победитель в номинации Москва	
2.	Меров Владимир Савельевич	«Учитель родного языка и литературы» 1 место в регион. Этапе Ханты-Мансийск	«Учитель родного языка и литературы» Победитель в номинации Москва					«Учитель родного языка и литературы» 1 место в региональном этапе Нижневаторск	«Учитель родного языка и литературы» Победитель в номинации Москва
3.	Молданова Галина Сергеевна				«Учитель родного языка и литературы» 3 мест Ханты-Мансийск				
4.	Норова Ольга Мартыновна		«Лучший учитель дополнительного образования» 1 место региональном этапе	«Учитель родного языка и литературы» 2 место в регион. Этапе Ханты-Мансийск		«Учитель родного языка и литературы» 2 место в регион. Этапе Ханты-Мансийск			«Учитель родного языка и литературы» 3 место в регион. Этапе Сургут
5.	Федоркив Любовь Алексеевна		«Учитель родного языка и литературы» 3 место в регион. Этапе						

Таблица 1.

